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LINGUAGENS FORMAIS E AUTOMATOS

Prova 1 -08/04/2011 - Prof. Marcus Ramos

Cada resposta correta vale 0,5 ponto;
Cada resposta errada anula uma resposta correta;

Qquestdes ndo respondidas néo assinalam pontos;
As questdes 10,11, 17 e 18 devem ser respondidas no verso da prova;
As demais questbes devem ser respondidas no espago apropriado.

Seja A={1}, B={2}. Ent3o, 2"x2"® é igual a:
_ {gi12)

X {(9,2),(2,42}),({1},9),({1},{2}h)}
{(1,1),(1,2),(2,1),(2,2)}
{(D.42}),({1},{2})}

Seja |A|=2 e |B|=3. Entdo, |Ax2"xBx2°| & igual a:
191
144
X 192
18

Sejam A e B, A — B. Entdo:

Se A e B forem ambos infinitos, entdo eles tem cardinalidades diferentes
X Se A e B forem ambos finitos, entdo eles tem cardinalidades diferentes
A e B tem cardinalidades diferentes sempre

A e B tem a mesma cardinalidade sempre

Se A e B tem a mesma cardinalidade, entdo:
A=B
X Existe uma bijecdo entre Ae B
(AcB)e(BcA)
Existe uma funcgdo bijetora de A para B mas ndo existe de B para A.

Um conjunto A é dito infinito:

Se ele possui a mesma cardinalidade do conjunto dos nimeros naturais
Se ele possui um subconjunto qualquer com a mesma cardinalidade

X Se ele possui um subconjunto préoprio com a mesma cardinalidade

Se ele possui a mesma cardinalidade do conjunto dos nimeros reais

g, J, {e} e {J} denotam, respectivamente:
- O conjunto vazio, a cadeia vazia, o conjunto unitario formado pelo conjunto vazio e

o conjunto unitario formado pela cadeia vazia

A cadeia vazia, o conjunto formado pela cadeia vazia, o conjunto vazio e o conjunto

unitario formado pelo conjunto vazio

O conjunto unitario formado pela cadeia vazia, o conjunto unitario formado pelo

conjunto vazio, a cadeia vazia e o conjunto vazio



X A cadeia vazia, o conjunto vazio, o conjunto unitario formado pela cadeia vazia e o
conjunto unitdrio formado pelo conjunto vazio

07) Linguagem formal infinita é:

Um conjunto finito de cadeias de comprimento infinito sobre um alfabeto finito
Um conjunto finito de cadeias de comprimento finito sobre um alfabeto infinito
X Um conjunto infinito de cadeias de comprimento finito sobre um alfabeto finito
Um conjunto infinito de cadeias de comprimento infinito sobre um alfabeto finito

08) Considere os simbolos ©, ® e ®. Ent3o:

{©, ©, ®} é uma cadeia, ©O® é um alfabeto e {©,O,®} é uma linguagem
©O® é uma cadeia, {} ¢ um alfabeto e {OO®, ©O, ©} é uma linguagem
© é uma cadeia, {OO®,©®} é um alfabeto e ©O® é uma linguagem

X © é uma cadeia, {©} é um alfabeto e {©} é uma linguagem

09) Sejam G uma gramatica e M um reconhecedor. Entdo, se L(G)#L(M):

Toda cadeia gerada por G é aceita por M

Toda cadeia aceita por M é gerada por G

Toda cadeia gerada por G é aceita por M e toda cadeia aceita por M é gerada por G

X Existe pelo menos uma cadeia gerada por G que ndo é aceita por M ou entdo uma
cadeia aceita por M que ndo é gerada por G

10) Seja G=({a,b,c,d,X,S,T},{a,b,c,d},P,S), com P={S—XaXaS, S—XdT, T—>XaXaT, T—>XaX, X—Xb,
X—Xc, X—¢}. Descreva L(G) informalmente, com suas proprias palavras e também através de
exemplos. Seja claro e conciso.

As cadeias dessa linguagem tem o formato oadf, onde o contém uma quantidade par de
simbolos "a" e [ contém uma quantidade impar de simbolos "a". Os demais simbolos de e 3

Sa‘o Hblle "C",

11) Considere a linguagem L descrita informalmente: {w € {a,b,c,d}* | o simbolo "b" nunca aparece
imediatamente a esquerda de um simbolo "a"}. Exemplos: bagL(G), bcacL(G). Apresente G tal
que L=L(G).
S—>Ta T— Sc
S—>Sb T— Sd
S — Sc T—>Ta
S—>Sd T—>e¢
S—>¢

12) Conjunto regular é:

Um conjunto qualquer de cadeias obtidas a partir de um alfabeto finito

O mesmo que expressao regular

Uma forma de representacdo de linguagens vélida apenas para linguagens infinitas
X Qualquer conjunto obtido pelo uso exclusivo das operac¢des de fechamento, unido
e concatenagdo sobre um alfabeto

13) A expressao regular que representa a linguagem da questao 10 é:
((blc)*a(blc)*a(b|c)*a(b|c)*a(b]c)*a) *d(b]|c)*



14)

15)

16)

17)

18)

— ((blg)*alblc)* a)* (blc)*a(b|c)*d((b|c)*a(b]c)* a)*(b|c)*
X___ ((blc)*a(blc)* a) *(b|c)*d((b|c)*a(b]c)* a)* (b|c)*a(b]c)*
— ((ble)*a(blc)*a)*d((b|c)*[(b|c)*a(b]c)*)
A expressdo (a* |aa*)(a]|€) é equivalente a:

daaa*

aa*
X a*
gla

Seja M um autémato finito deterministico com fung¢do de transi¢do total e uma cadeia de
entrada w qualquer. Assinale a alternativa FALSA:

w serd esgotada se wgL(M)

M para num estado final se wel(M)

X M aceita w se M passar algum estado final

w sera esgotada se wel(M)

Seja M um automato finito ndo-deterministico. Se M para numa configuracdo nao-final apds
uma série de movimentagdes com a cadeia w, entdo:

w é rejeitada por M

w é rejeitada por M se todas as demais configuragGes de parada forem finais

X w é aceita por M apenas se alguma das demais configuracGes de parada for final
w é aceita por M apenas se w tiver sido esgotada

Obtenha um automato finito para a linguagem especificada na questdo 11.

o a

b

d

=5

Obtenha um automato finito deterministico equivalente ao autémato:




19)

20)

Seja M um autdmato finito com transicdes em vazio com X={a,b} tal que 5(qee€)=q; e
d(qg,a)=q, e d(qs,€)=q,. Se a configuracdo corrente for (qgaabb), entdo a proxima
configuracgdo:

sera necessariamente (q,,abb)

sera necessariamente (qq,aabb)

podera ser (q,,abb) ou (qg,,aabb)

X podera ser (q,,abb) ou (q,,aabb)

Suponha M tal que 3: Qx(XZu{e})—Q. A operagdo de M, no caso geral:

sera sempre deterministica

sera sempre ndo-deterministica

X serad deterministica apenas se as transicdes em vazio, se houverem, forem Unicas
no respectivo estado de origem

serd deterministica apenas se ndo houverem transi¢des em vazio



